



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й
№ 20 (10995).

Воскресенье, 24 января 1960 года.

Цена 20 коп.

На благо советского человека

За годы Советской власти средняя продолжительность жизни советских людей увеличилась более чем в два раза. По обеспеченности врачами наша страна вышла на первое место в мире. Что может быть красноречивее этих данных, приводимых в недавно принятом Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров ССР постановлением «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения ССР»!

Постоянная забота партии и правительства о повышении материального благосостояния и культурного уровня советских людей — это в первую очередь забота об их здоровье. Огромную роль играет и последнее улучшение медицинского обслуживания, рост сети медицинских учреждений, развитие науки, широкое распространение физической культуры.

В Узбекистане, где до победы Октября вообще не знали о том, что такое забота государства о здоровье людей, где санитарии были тяжелые, неизлечимые то время болезни, особенно заметны успехи советского здравоохранения. Ликвидированы малярия, многие кожные заболевания, бывшие ранее бичом населения, все больше становятся больниц, поликлиник, аптек, домов отдыха, санаториев.

Однако недостатки в медицинском обслуживании населения, отмеченные в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров ССР, имеются и у нас. В республике далеко не все еще сделано, чтобы ликвидировать инфекционные заболевания. Причиной этого в первую очередь недостаточное санитарное благоустройство многих населенных пунктов. Не являются образцом в этом отношении и некоторые районы Ташкента. Вопросы очистки дворов и улиц, ликвидации нечистот, борьбы с мухами не должны сходить с повестки дня советских организаций, органов санитарного надзора. Огромное значение имеет и оздоровление условий труда, повышение санитарной культуры.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров ССР особое внимание уделяется расширению сети медицинских учреждений, строительству больниц, поликлиник и аптек. В Узбекистане число медицинских учреждений непрестанно растет, особенно на селе, где в последние годы широко развернулось строительство родильных домов, больниц, санаториев за счет средств колхозов. Но строить надо еще много, а, к сожалению, медицинским объектам далеко не всегда уделяется первоочередное внимание. Министерство строительства республики в минувшем году недовыполнил план сооружения медицинских объектов. Но задача не только в том, чтобы повысить темпы строительства, но и хорошошко продумать, правильно ли используются средства, ассигнованные на строительство больниц, родильных домов. В постановлении рекомендуется использовать эти средства первую очередь на укрепление существующих больничных учреждений, а также на строительство кварталов в городах, так и в сельских местностях преимущественно крупных больниц. Семилетний план по развитию медицинских учреждений в нашей республике намечено выполнить в 1960 году. Эта задача будет решаться как за счет нового строительства, так и за счет передачи освобождающихся административных зданий.

Остро стоит у нас вопрос о санитарном транспорте. Далеко не во всех больницах в сельской местности имеются машины для оказания неотложной помощи. Недавно в редакцию поступили письма из Напского района Наманганской области, Ахунбабаевского района Ферганской области, в которых рассказывается, каким тяжелым последствиям может привести отсутствие в нужный момент санитарной машины. Надо, чтобы все до одной больницы имели транспорт.

Органам здравоохранения необходимо также серьезно заняться повышением культуры обслуживания населения, четкой организацией приема больных в поликлиниках, не выпускать из поля зрения воспитательную работу. Требуйте от каждого медицинского работника чуткого, внимательного отношения к людям. В редакцию поступают много писем, которых люди выражают благодарность врачам за проявленную им самоотверженность, высокое врачебное искусство, душевное отношение к больным.

Но, к сожалению, порой поступают и сигналы иного характера, сигналы о равнодушии. Не может быть двух мнений на этот счет — каждый случай проявления равнодушия к больному должен рассматриваться медицинской общественностью как чрезвычайное преступление, которое требует принятия суровых мер.

Горячего одобрения заслуживает почин врачей-тагановичей, которые отправились на работу в сельскую местность, в отдаленные районы, туда, где они более всего нужны. Этим людям, проявившим глубокое понимание своего врачебного долга, надо хорошо встретить, создать им все условия для плодотворной работы.

Нет сомнения в том, что работники здравоохранения при широкой поддержке партийных и советских органов, всей общественности с честью выполнят поставленные перед ними новые почетные задачи.

Третий пленум ВЦСПС

21—22 января в Колонном зале Дома союзов состоялся третий пленум ВЦСПС. Он был посвящен задачам профессиональных союзов по выполнению постановления декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Выступавшие говорили, что забота Коммунистической партии о дальнейшем развитии сельского хозяйства, воодушевила тружеников полей и ферм на новые успехи. Профсоюзные активисты, руководящие работниками профсоюзов, новаторы производства делились опытом, рассказывали об организации социалистического соревнования, вносили предложения по улучшению деятельности профсоюзных организаций.

Решение декабрьского Пленума ЦК КПСС, сказал председатель ВЦСПС В. В. Гришин, встретили единодушное одобрение всех тружеников. Растет мощный трудовой подъем, поднимается новая волна социалистического соревнования за дальнейшее выполнение заданий семилетки в области сельского хозяйства. Оратор подчеркнул, что профсоюзы должны направить соревнование на изыскание и использование дополн-

ОТ ВСЕГО СЕРДЦА!

Мудрое решение

Связисты Нукуса горячо обсуждают итоги работы IV сессии Верховного Совета ССР, принявший исторический Закон о новом значительном сокращении Вооруженных Сил Советского Союза глубоко изменивших рабочих, специалистов и служащих завода «Ташсельмаш».

В красном уголке Нукусской конторы связи состоялся многолюдный митинг.

— Наши родные Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно заботятся о благе нашего народа, об укреплении всеобщего мира, — заявила надсмотрщица городской телефонной станции т. Черкасова. — Мы гордимся тем, что наша страна не только первой предложила вдохновляющий план всеобщего и полного разоружения, но и предприняла конкретные шаги в сокращении армии.

Слово берет секретарь парторганизации управления связи т. Морозов. Он говорит:

— На великие дела поднялись труженики орденоносной Кара-Калпакии, взявшим высокие обязательства по досрочному выполнению заданий семилетки. Скоро к нам на работу в колхозы, совхозы, на предприятия деспублики приедут воины, демобилизованные из рядов Советской Армии. Труженики Кара-Калпакии сердечно встречают их, помогут быстрее войти в нашу большую трудовую семью. Я не сомневаюсь, что демобилизованные из армии товарищи активно включаются в мирный труд, отдаут все свои силы и знания дальнейшему укреплению экономики нашей страны.

Участники митинга единодушно пришли резолюцию, одобряющую политику Советского правительства.

По почину Турсуной Ахуновой

В Шахт-Даргомском районе Самаркандской области проведено совещание молодых тружениц сельского хозяйства. Участники совещания горячо поддержали инициативу Героя Социалистического Труда Турсуной Ахуновой и выразили желание освоить профессию механизатора. Более 30 девушек решили уже в этом году изучить хлопкоуборочную машину, собрать осенью по 100—150 т хлопка.

Х. РУСТАМОВ

На работу отстающую бригаду

В прошлом году Рузы Усманов главил партийную организацию крупнейшего в Бухарском районе колхоза имени Сталина. Ознакомившись с материалами декабрьского Пленума ЦК КПСС, он твердо решил перейти работать на производство. Опытный агроном и умелый организатор, Рузы Усманов был назначен бригадиром отстававшей бригады.

Сейчас бригада готовится к весеннему севу. Заканчивается ремонт техники и инвентаря. На всей земле сев будет проведен квадратом сплошным способом.

Т. ГАНИЕВ

ШИРОКИЕ, ЗАПАДНЫЕ...

В день, когда мир облетела весть о запуске мощной советской баллистической ракеты из Франции в Москву возвратился академик А. А. Благородов и член-корреспондент Академии наук ССР С. Н. Вернов, принимавшие участие в Международной конференции по изучению космического пространства. В беседе с корреспондентом ТАСС Л. Маркеловой С. Н. Вернов рассказал:

— Это была первая конференция, специально посвященная исследованиям космического пространства. До последнего времени сведения о космическом пространстве получали лишь косвенным путем.

Специалисты разных областей знаний время от времени включались в эти работы, предлагая свои остроумные способы решения отдельных проблем. Совсем иное положение сложилось после полетов спутников и космических ракет. Сейчас впервые в истории науки появилась возможность ставить опыты в космическом пространстве. Возникла необходимость в международной конференции, посвященной этим вопросам.

На конференции, проходившей во Франции в середине января, участвовали представители многих стран. Там были доложены работы, выполненные на советских спутниках и космических ракетах. Американские ученые ознакомили с исследованиями, выполненнымими ими в этой области. Интересные данные содержались также в докладах английских и французских специалистов.

Представители науки различных государств подчеркивали значение вклада, сделанного советскими учеными, в изучение космического пространства, отмечая, что ССР первым начал исследования в этой области с помощью приборов, находящихшихся на Земле.

Успешный запуск новой ракеты открывает перед наукой широкие и заманчивые горизонты. Он действительно показывает, что наша держава уже сейчас

ВАХТА МИРА

Решения декабря Пленума ЦК КПСС и принятый Верховным Советом ССР Закон о новом значительном сокращении Вооруженных Сил Советского Союза глубоко изменили рабочих, специалистов и служащих заводов «Ташсельмаш».

Сейчас машиностроители несут вахту мира — ежедневно снимают с конвейера по 7 машин — столько, сколько записано в суточном графике.

Позавчера на заводе состоялся трехтысячный митинг.

Первым после краткой информации о решениях IV сессии Верховного Совета ССР взял слово недавно демобилизованный воин Советской Армии, ныне ученик фрезеровщика А. Панин. Он сказал:

— Новый миролюбивый дух Советского правительства радует вдохновляющим планом всеобщего и полного разоружения, но предпринята конкретные шаги в сокращении армии. Слово берет работница 15-го механического цеха Н. Приходченко.

— Война — это лишения и тяготы для народа. — страстно говорит она. — Когда началась Великая Отечественная война, мне было лишь 14 лет. Подростки, женщины заменили тех, кто ушел на фронт. От имени всех женщин заявляю: долгой войне не быть. Для здравствует мир во всем мире!

Выступившие затем участники трехвойн, пассажиры в запас, выражают глубокую благодарность партии и правительству, неутомимому борцу за мир Никите Сергеевичу Хрущеву.

От имени коллектива заверяю, что мы будем тружиться лучше и лучше, чтобы наша страна была еще более могущественной, а жизнь наша с каждым днем становилась богаче, краше.

На трибуне — Нина Пупко, мастер сборочного цеха.

— Никогда еще человечество не было так взволновано великими оружиями и наездами, как в настящее время. — заявляет она.

12 тонн цветных металлов.



Много молодежи трудится на Ташкентском текстильном комбинате. Молодые ткачи, прядильщицы, ниточницы соревнуются за право называться коллективами или ударниками коммунистического труда. На СНИМКЕ: Любовь Чупрунова — молодая ткачиха первой ткацкой фабрики. Она замечательно трудится, повышает свои знания. На днях ей присвоено звание ударника коммунистического труда.

Фото Г. Графиня.

ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР В 1959 ГОДУ

В сообщении Центрального статистического управления при Совете Министров РСФСР об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства республики 1959 году говорится, что трудящиеся Российской Федерации успешно справились с задачами первого генералитета.

Промышленность республики доносила ленинскую миролюбивую внешнюю политику Советского правительства и приняла новые, повышенные обязательства: добиться выпуска к концу 1960 года 13—14 хлопкоуборочных машин в сутки, получить полтора миллиона рублей экономии от внедрения рационализаторских предложений изобретений, сэкономить 800 тонн киловатт-часов электроэнергии и не менее 12 тонн цветных металлов.

В единодушии принятой резолюции машиностроители горячо одобрили ленинскую миролюбивую внешнюю политику Советского правительства и приняли новые, повышенные обязательства: добиться выпуска к концу 1960 года 13—14 хлопкоуборочных машин в сутки, получить полтора миллиона рублей экономии от внедрения рационализаторских предложений изобретений, сэкономить 800 тонн киловатт-часов электроэнергии и не менее 12 тонн цветных металлов.

Промышленность республики доносила ленинскую миролюбивую внешнюю политику Советского правительства и приняла новые, повышенные обязательства: добиться выпуска к концу 1960 года 13—14 хлопкоуборочных машин в сутки, получить полтора миллиона рублей экономии от внедрения рационализаторских предложений изобретений, сэкономить 800 тонн киловатт-часов электроэнергии и не менее 12 тонн цветных металлов.

Все эти обязательства выполнены. Успешно выполнены обязательства по продаже государству машина и перевыполнены план закупок молока и других продуктов. Увеличилось поголовье скота и повысилась его продуктивность.

На основе роста промышленного и сельскохозяйственного производства повысился уровень жизни населения.

(ТАСС).

ВЫСОКИЕ СОВЕТСКИЕ ГОСТИ В АГРЕ

ЛИ, 22 января. (ТАСС). Сегодня Председатель Президиума Верховного Совета ССР К. Е. Воробьев, первый заместитель Председателя Совета Министров ССР Козлов и депутат Верховного Совета ССР Е. А. Фурцева выехали в Агру. В этом городе расположены щита памятники индийской культуры, в том числе маззолей Махал — гордость индийского народа. На аэродроме Агры К. Е. Воробьев, Ф. Р. Козлов и Е. А. Фурцева встретили представители гражданской администрации города, командование гарнизона и представители ткацкого племени.

Помимо этого в Агру прибыли делегации из Бангладеша, Пакистана, Индии и Бирмы. Успешно выполнены обязательства по продаже государству машина и перевыполнены план закупок молока и других продуктов. Увеличилось поголовье скота и повысилась его продуктивность.

На основе роста промышленного и сельскохозяйственного производства повысился уровень жизни населения.

(ТАСС).

Обед в честь президента Индии Раджендра Пасада

Наши народ, продолжает К. Е. Воробьев, глубоко верит в огромные творческие силы индийского народа и по мере своих возможностей бескорыстно содействует свободной Индии в строительстве ее промышленных предприятий, охотно делится достижениями науки и техники.

Пожелав руководителям Индийской Республики и братскому индийскому народу всесильных успехов в строительстве свободной Индии, К. Е. Воробьев, Ф. Р. Козлов и Е. А. Фурцева сопровождали в Агру представителей индийского правительства. На концерте присутствовали президент Индии Р. П. Пасад, премьер Дж. Неру, министры индийского правительства. На концерте присутствовали президент Индии Р. П. Пасад, премьер Дж. Неру, министры инд

К 90-летию со дня рождения
В. И. Ленина

ДРАГОЦЕННЫЕ РЕЛИКВИИ

У ленинского
паровоза

Ленинград-Балтийское электротягло Октябрьской дороги. В одном из пролетов его зданий рядом с составами электропоездов и дизель-поездов стоит необычный по виду паровоз — небольшой паровоз с тремя парами ведущих колес, высокой трубой, открытой будкой машиниста. На будке на каждом бронзовыми цифрами нанесен номер паровоза — «293».

Старинный локомотив — драгоценная реликвия. Об этом свидетельствует укрепленная на нем небольшая бронзовая доска с надписью на финском и русском языках: «Правительство Финляндии подарило этот паровоз правительству Союза Советских Социалистических Республик в память тех поездов, которые В. И. Ленин на нем совершил в трудное время по территории Финляндии. 13. 6. 57 г.».

Великий Ленин дважды совершил поездку на этом мальевом паровозе, который в 1917 году был приписан к Петроградскому участку Финляндской железной дороги. В августе 1917 года железнодорожники по поручению большевистской партии доставили на нем Владимира Ильича, скрывавшегося от преследований временного правительства, со станции Раали в Финляндию, а в октябре 1917 года, накануне Октябрьского вооруженного восстания, Ленин прибыл на этом паровозе из Финляндии в Петроград. Позже, в 1924 году, вместе с другими паровозами финский серый локомотив № 293 был передан в Финляндию, где еще долгое время работал.

Бережно хранят драгоценную реликвию железнодорожники Октябрьской магистрали. В Ленинград-Балтийском электротягле она находится временно. Для нее будет построен специальный павильон. Сейчас, накануне 90-летия со дня рождения В. И. Ленина, у локомотива часто можно видеть железнодорожников Ленинградского узла. В последние дни паровоз осмотрели и ознакомились с его замечательной историей делегации железнодорожников народного Китая, Германской Демократической Республики, Венгрии, Болгарии и Чехословакии.

Подарок Ильичу

На пригородную станцию Полетово с Дальнего Востока прибыл старый паровоз «Коммунар» № ЕС-350. Он, дорогу сердцу каждого уральского железнодорожника, как память о гернической борьбе революционных рабочих за восстановление транспорта молодой Советской республики.

...Это было почти 40 лет назад, весной 1920 года. Челябинские железнодорожники, следуя славному почину своих товарищ из демо-Москва-сортовой, задумали во внеурочное время восстановить разрушенный паровоз «ЕС-350».

М. ПОЗДНЯКОВ.

Заркентский сельсовет

Прошло два года с тех пор как поселок Заркент стал центром совхоза, в котором комплексно возделывают и хлопок, и овощи, и сады, занимаются животноводством, лерхат птицей. Несколько небольших сельсоветов слились тогда в один Заркентский сельсовет.

Депутаты поселкового Совета труда на величайших участках совхоза. Тридцать из них возглавляют тракторо-поплавочные бригады и отделения, в человек работают механизаторами, зоотехниками, агрономами, семеро заняты в животноводстве и садоводстве.

Особое внимание стало уделять депутаты вопросам быта, благоустройства, просвещения. Большую настойчивость проявляют члены комиссии по просвещению и культуре, председателем которой является Т. Юдашев. Вопрос о выделении школам дополнительных помещений не раз обсуждался поселковым Советом и, несмотря на трудности, разрешается успешно. Шесть школ перешли на односменные занятия. Принимаются меры к тому, чтобы перевести на занятия в одну смену остальные 6 школ.

На недавно состоявшейся сессии поселкового Совета обсуждалась вопрос о здравоохранении. Комиссия по здравоохранению (председатель Т. Батыров) проверила работу медпунктов больниц. С помощью депутатов увеличено число коеек в Заркентской больнице, улучшилось питание больных. На участке Халикента��

должны заслужить улицы. Построены гостиницы, три пекарни, открыты две

столовые; 208 индивидуальных строительщиков сплавили новые Депутаты Хасанов, председатель по, помогает строителям в ремонте строительных материалов.

С помощью депутатов изо дня в день улучшается торговля. В здании систематически захватываются строительные материалы, продовольственные ткани, организовано животноводческую ферму. Значительно снижена себестоимость мяса, масла. Сейчас сельхозпомощь дает более 80% овса и более ста голов крупного рогатого скота.

Депутаты поселкового Совета систематически отчитываются перед избирателями о проделанной работе. По два—три раза уже отчитывались депутаты Т. Хасанов, Тажиев, Мирзабаев, Нурматов, Ганиназаров, Адалов, Батыров. Это с их помощью на участке Халикент открыты новые мемпункт и библиотека, радиофикация и электрификация училища. Парамон, открылся новый поликлинический лагерь на 300 детей, сданы в эксплуатацию новая больница в Заркентском сельце. В скромном времени бригада из пяти человек заселяла, переносила из одной руки в другую чемоданы и толкала на кипяток.

— Папа! — первая заметила пятилетняя Танюшка. За неё высыпалась на крыльце и остальные троих. — Папка приехал!

— Все-таки успел к Новому году, — радостно проговорил Валентин, сняв пальто. На лацкане пиджака рядом с орденом Ленина свернула Золотая звезда.

— А я знаю, что ты, папа, — хихикая сопустила глаза Танюшке. — Хочешь, скажу? Ты герой!

Не успел Валентин Тюпко еще

принести в себя после дальней дороги, как в комнату шумной вагатой ввалились друзья. Узнали, что приехал бригадир из Москвы, с Пленумом ЦК КПСС, и явились все четверо — Акрам Усманов, Афанасий Толочко, братья Айдер и Амет Якубовы.

— Дай-ка на тебя взглянуть, какой ты стал? — шутливо они.

Долго загостились друзья у Валентина Тюпко. Вместе с Новым годом встретили Валентин рассказывал о Пленуме. И друзья размечтались: как работать, что делать дальше, чтобы от других не отставать.

Мы сидим в кабинете директора Среднеазиатской машиностроительной станции И. И. Мелешко. В сборе вся бригада. Так всегда бывает, когда заседывается новое дело. Друзья все обсудят прежде между собой, а потом уже идут к директору.

Я. УРУНБАЕВ.

Председатель Заркентского поселкового Совета Янги-Курганского района Наманганская области, заслуженный учитель Республики.



ДРУЗЬЯ-ОДНОПОЛЧАНЕ

В Москве делегация челябинских железнодорожников принял В. И. Ленин.

— Владимир Ильин приветствовал встречу и горячо поблагодарил за подарки для трудящихся, — вспоминает бывший слесарь Сергей Владимирович Муранов, ныне пенсионер. — Ленин спросил, долго ли добирались до Москвы.

— Четверо суток, — ответил Ильин.

— Только четверо суток? — переспросил Владимир Ильин.

Ильин спросил: «Почему вы пришли к нам в这么短的时间?». Муранов ответил: «Мы пришли, потому что наше время требует быстрого выполнения задачи. Мы пришли, чтобы помочь вам в вашем деле».

— Вы пришли к нам, чтобы помочь нам, — сказал Ильин. — Вы пришли, чтобы помочь нам в нашем деле. Мы пришли, чтобы помочь вам в вашем деле».

— Вы пришли к нам, чтобы помочь нам в нашем деле».

Для демобилизованных воинов начались новые, трудовые будни. Первый пропуск на предприятие, первая смена, первая получка... Однажды вечером в заводском общежитии с беспокойством заправленными кроватями, мы разговорились о том, как на заводе встретить нового пополнение, нашлось ли для всех десятерых дела по душу. Владимир Мигуль, общительный, с легкостью поднялся на ноги и начал говорить.

— За четверть века, что я здесь

в цехе проработал, через наши руки много новичков прошло, и в лю-

кавинкой во взгляде паденья отвя-

лили, — сказал Ильин. — Вы пришли к нам, чтобы помочь нам в нашем деле».

Паровоз «Коммунар» долго использовался на станции Москва-Сортавала, затем во время Отечественной войны попал снова на Урал, а последние годы работал на подъездных путях к шахтам Дальнего Востока. Сейчас по просьбе челябинских железнодорожников он возвращен на родную дорогу, где 40 лет назад начал свою вторую жизнь. К 90-летию со дня рождения В. И. Ленина и торжественный паровоз будет установлен на месте у въезда в Челябинскую область, как драгоценная реликвия, связанная с именем великого лидера.

На пригородную станцию Полетово с Дальнего Востока прибыл старый паровоз «Коммунар» № ЕС-350. Он, дорогу сердцу каждого уральского железнодорожника, как память о гернической борьбе революционных рабочих за восстановление транспорта молодой Советской республики.

...Это было почти 40 лет назад, весной 1920 года. Челябинские железнодорожники, следуя славному почину своих товарищ из демо-Москва-сортовой, задумали во внеурочное время восстановить разрушенный паровоз «ЕС-350».

М. ПОЗДНЯКОВ.

Наши работы, когда мы знакомились с бригадой Батяева, внимание влекла символическая сцена, когда электролесари в защитных гимнастерках корчили голуби, для которых они устроили живую клетушку прямо под иконой цеха. Голуби влетали со страха в большую щель и доверчиво поглядывали на рабочих. Сквозь стеклование и легкий скрежет металла, отчетливо слышалось их ровное воркование.

Ф. ИЗМАИЛОВ.

ИА СНИМКЕ (слева направо): А. В. ЧИЧИНГИ, В. Е. СОКОЛ, М. И. КОСТЕНКО, Н. Е. АЛЕШИН, В. К. МИГУЛЬ, В. А. НЮНЮК.

Фото А. Палехова.

ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ ЕГО!

График составлен...

Коллектив совхоза «Халкабад» Кегейлинского района в первом году семилетки успешно выполнил свои социалистические обязательства по сдаче государству хлопка и других сельскохозяйственных продуктов. Нынче рабочие, работники и специалисты наметили новые рубежи, в частности поставили перед собой цель — дать стране на 1.708 тонн хлопка больше, чем в 1959 году. Приятны высокие обязательства и по производству мяса, молока, яиц, копченостей.

Обязательства вполне реальные, но для их выполнения необходимы трудовое напряжение, развитие творческой инициативы в коллективе, особенно в период подготовки к весне.

Однако в посевной в совхозе готовятся плохо. Директор т. Джумабаев и главный инженер т. Курбанбаев не позабылись о своем ремонте тракторов и причепных орудий, о создании ремонтникам условий для высокопроизводительного труда зимой. А секретарь парткома т. Тогубаев и председатель рабочего коллектива Кулумуратын мирятся с этим.

Мастерские не подготовлены к работе в зимних условиях. Мехи не утеплены и не отапливаются. В ткацком цехе потолок сыривший, дверь плотно не закрывается, окна грязные. Не лучше и в других цехах.

Поэтому большая часть техники ремонтируется под открытым небом. На усадьбе имеются гаражи для причепных сельхозмашина, но они используются не по назначению. Машины ремонтируются на улице.

В штате мастерских совхоза имеется 43 посты ремонтных рабочих. К подготовке техники в весенне-летний период привлечено 145 трактористов. Фактически до 1 января на ремонтные работы поставлено не более 15—10 механизмов. Да и сейчас положение не намного лучше.

Почему дирекция совхоза не может привлечь к ремонту техники всех трактористов? Потому, что для этого не созданы условия. Неподалеку от контура совхоза — общий для трактористов и погоды ворота. Поэтому большая часть техники ремонтируется под открытым небом. На усадьбе имеются гаражи для причепных сельхозмашина, но они используются не по назначению. Машины ремонтируются на улице.

В штате мастерских совхоза имеется 43 посты ремонтных рабочих.

Инструментальный цех заведует т. Сейдеметов. Он обязан принимать неисправный инструмент, приводить его в порядок, подготавливать к работе. Этого не делается. Токари сажают инструмент в стаканы, не могут его вставить в стаканы.

Коллектив принял обязательство завершить ремонт техники не позднее 15 февраля. Однако отремонтировано пока немногим более 25 процентов тракторов. Ни один из них еще не принят государственной комиссией. График ремонта не соблюден.

Рейдовая бригада «Правды Востока»: А. ПАЛВАНОВ,

К. ЕРЕЖЕПОВ, — слесарь мастерских совхоза «Халкабад»; Н. АБДЫБАЕВ — токарь; Б. УТЕНИЯЗОВ — тракторист; К. МУЛДАПЕВ — механик; И. ЯРУШИН — корреспондент «Правды Востока» по Карагандинской АССР.

из последней почты

Новосибирцы делятся опытом

Новосибирский горисполком в целях увеличения производства мяса для населения города организовал откормочные базы — «фабрики мяса». Тысячи тонн свинины производятся в прошлом году и переданы предприятиям общественного питания этих баз. В связи с тем, что основными кормовыми ресурсами являются пищевые отходы, собранные в столовых и у населенных пунктах, получается большое количество зерна, обычно расходующегося на откорм скота.

Хорошую инициативу проявила редакция газеты «Ташкентская правда», обратившись к работникам горисполкома и откормочных хозяйств Новосибирска с просьбой поделиться опытом организации свиноводства. Этому опыту посвящена специальная страница в номере газеты за 23 января.

Здесь опубликованы статьи начальника сектора промышленности Центрального поселка совхоза

в городской Новосибирской горисполкоме Н. Жукова, бухгалтера ковшено-обувной фабрики В. Штаковской, свинарки откормочного хозяйства Левебережного треста-столовых и ресторанных А. Цыпкиной и другие материалы, связанные с опытом новосибирцев.

30 тысяч центнеров мяса получено в прошлом году на пригородных откормочных базах и в подсобных хозяйствах. 65 тысяч центнеров пищевых отходов собрали горожане и работники столовых для откорма свиней. 32 тысячи центнеров зерна, обычно расходующегося на откорм скота.

Хорошую инициативу проявила редакция газеты «Ташкентская правда», обратившись к работникам горисполкома и откормочных хозяйств Новосибирска с просьбой поделиться опытом организации свиноводства. Этому опыту посвящена специальная страница в номере газеты за 23 января.

Несомненно, ценный опыт новосибирцев будет использован работниками городов и общественного питания Ташкента.

В президиуме Академии наук ССР В. И. Борисов, — директор Центра по изучению проблем в области литературы и искусства

18—22 января под председательством Н. С. Тихонова состоялся пленум Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства. Пленум рассмотрел список кандидатов на соискание Ленинских премий 1960 года. Член



Литературная странница



ОЛТЫН-ОЙ

Назир САФАРОВ

ОЧЕРК

С каждым днем крепнет связь многонациональной советской литературы с жизнью народа — творца коммунизма. Наши литераторы яро рассказывают читателям о замечательных делах людей семилетки, славят их вдохновенный труд, воспевают нерушимую дружбу народов СССР. В глубинах гуманистических произведениях советских писателей находится также свое отражение тема борьбы народа капиталистических стран против социального и национального гнета.

Публикуются сегодня в «Правде Востока» стихотворения азербайджанских поэтов разнородны по своей тематике, но каждое по-своему раскрывает высокие думы и чаяния нашего современника.

На этой же странице печатаются очерки узбекского писателя Назира Сафарова «Олтын-ой» и материалы к столетию со дня рождения великого русского писателя А. П. Чехова.

Габиль ИМАМВЕРДИЕВ

ИНЖЕНЕР

Грубоет сразу корка хлеба, И флага истошац пар. Жарко такая, словно небо — Сплошной безжалостный пожар. Не спится в духах ночей, В зуденье полчища комариных, И воздух — злей и горячей От этих дьялов незримых. Ты здесь живешь в холщовом мире.

В палатке с парусным крылом. Забыв на время о квартире, О прочном будь городском. Пусть ветер вхож в свою палатку,

И дождь — к чему греха таить — Порою школьную тетрадку. В косую разлиняет нить.

И пусть подумают иные: Чудак, мол, он еще и ныне Торчит на страже города. Степная глуши... К чему все это. Какой в романтике резон?

Ну два... на три... четыре лета. А что потом? Опять район?

Пусть. Наплевать. Они не знают, Что значит выйти за порог,

Услышать, как зовет степная Распахнутая дальдорог!

Как, прозевая землю эту, Воды полоскай голубой. Уходит в самому рассвету Канал, проложенный тобой.

И дамики вдымают плечи Ней мертвым некогда песком.

И керосин, не брезжит свечи, А звездочки под потолком. Огни!

Что может быть прекрасней Тобой засеченные огни?

Смотря на этот скромный праздник Негордой щедростью твоей.

И пусть к тебе пронтият руки Молоденькая, вся в цвету,

Как девушка в канун разлуки, Вот эта яблонька в саду.

А уходить и вправду надо. Один цветок — еще не сад.

Ты унесешь с собой в награду Вспоминания, как солдат.

И путь дорог, и снега сини, Посеребрившие виски.

И что ты там ни говорите, А это — счастье, земляки!

Да, ты солдат,

Ты — жизни вони.

Твой лагерь там, где дождь шумит.

И мир,

Который мы построим,

Ты видишь в свой тесодолит.

Перевод Вячеслава ЗАИЦЕВА.

Уйти с поста председателя сельсовета и возглавить отставшую brigadu в родном колхозе «Октябрь» — такая мысль не однажды приходила к Олтын-ой. Она и сама не делась своим намерением, опасаясь, что люди могут не понять, какие именно побуждения руководят ею.

Впервые было Олтын-ой отчитываться перед избирателями. И всякий раз она возвращалась домой, чувствуя, что односельчане считают ее на посту председателя сельсовета на своем месте. Однако там, где работа не стоит, а движется, есть не только рост. Найдутся, если вникнуть как следует, и недостатки. Жизнь ставит перед руководителем местной советской власти все новые и новые задачи, одна другой ответственнее и сложнее. Не очень легко всегда во всем быть, как говорится, на высоте положения. Это Олтын-ой достаточно хорошо знала! Но то, что произошло на последней сессии сельсовета, заставило ее по-новому определить свою место в жизни.

А началось вот с чего...

— Я не хочу утверждать, что наш сельсовет работает плохо, — начал речь один из депутатов. — Мы не слепые, видим успехи. Построено много домов, строительство продолжается. Есть клуб с читальней, — признался он перечисляя, чем такая критика. Скажи, разве сельсовет отвечает за отставшую brigadu? — начала горячиться та.

— Все спокойно. Все здоровы — и женщины и дети, — ответил Мустафа. — Мне нужно было в Шахри-Хайбар, где мы начинаем осваивать целину. Ну... услышал, что какой-то очень уж крушный разговор идет у вас в сельсовете, и задержалась. Подумала, что собирается заняться. Решил подождать тебя, проводить...

— Напрасно ты беспокоился... — прогнувшись в кресле, ласково отозвалась Олтын-ой и полной грудью вдохнула мягкую ночную прохладу.

— Беда, и почти каждый вечер возвращаешься домой одна. Привыкли... Ты слышал, как мне говорят...

— Как всыпали — нет, а вот как критиковали — слышал.

— Лучше бы меня просто избили, чем такая критика. Скажи, разве сельсовет отвечает за отставшую brigadu? — начала горячиться та.

— Выходит, так... — задумчиво ответил Мустафа.

— Подумайте только! — не унималась Олтын-ой. — Работа в brigadah не ладится, сами руководители колхозов признают, что это именно из-за них, так нет — оказывается, виноват еще и сельсовет!

— Ты забылаешь, какую силу представляют собою депутаты, — продолжил Мустафа. — Ты их на все мероприятия, как у вас говорят, нацеливаешь, а сюда — нет... Но, видя, что Олтын-ой снова готова разгорячиться, умолк. Немного спустя Мустафа увозил разговор.

— Послушай, сестрица... Я слышал выступления депутатов. Согласно они не говорили, будто ты разбираешься плохо. Я слышал другое: заслуги колхоза приписали и тебе. Ведь клуб, например, построен не сельсоветом...

— И вот Мустафа заговорил о том, о чем уже не раз задумывалась и сама Олтын-ой.

— Каждый должен работать где, где приносит большие пользы. Лучших людей выдвигают теперь на избранную работу. Я бы на своем месте вернулся в колхоз, — продолжил Мустафа. — Ведь ты умела выращивать хлопчатник лучше многих. Или забыла все со своими засадами и багажами? — попробовал он задеть сестру за живое.

— Ты находитесь в землях, где разгорячилась brigadu. Так вот эти brigadu не поднимутся до уровня передовых, я не могу называть работу нашего сельсовета хорошей, не могу быть ею довольным.

— Это выступление вызвало много шума. Одни утверждают, что нельзя винить сельсовет за то, что в колхозах есть отставшие brigadu, — за это отвественные правления колхозов и партийные организации. Другие же, напротив, считают, что недочеты в колхозах надо спрашивать и с сельсоветом, так как он отвечает за все, и больше, и малое, что происходит.

Олтын-ой слушала и думала:

«Сама была когда-то хлопкоуборщицей. Героем Социалистического Труда. И если бы ты, Олтын-ой, оставалась по-прежнему землевладельцем, не было бы тебе этого. Но сельсовет и его председатель Олтын-ой Ачилова, верят. Может быть, товарищ Ачилова считает, что это вполне нормально, когда есть такие brigadu. Так вот... Пока эти brigadu не поднимутся до уровня передовых, я не могу называть работу нашего сельсовета хорошей, не могу быть ею довольным.»

Это выступление вызвало много шума. Одни утверждают, что нельзя винить сельсовет за то, что в колхозах есть отставшие brigadu, — за это отвественные правления колхозов и партийные организации. Другие же, напротив, считают, что недочеты в колхозах надо спрашивать и с сельсоветом, так как он отвечает за все, и больше, и малое, что происходит.

И вот Мустафа заговорил о том, о чем уже не раз задумывалась и сама Олтын-ой.

— Каждый должен работать где, где приносит большие пользы. Лучших людей выдвигают теперь на избранную работу. Я бы на своем месте вернулся в колхоз, — продолжил Мустафа. — Ведь ты умела выращивать хлопчатник лучше многих. Или забыла все со своими засадами и багажами? — попробовал он задеть сестру за живое.

— Нет, ничего не забыла, даже многому научилась! Работа в сельсовете, если хочешь знать, и этому учиться! Теперь я смогла бы выращивать урожай еще выше, — горячо заговорила Олтын-ой. — Но разве сельсовет согласится отпустить меня?

— А разве тебя избрали председателем сельсовета похищению?

— Ты прав...

— Ну, так вот, и подавай заявление...

— Что же мне — написать, что не хочу быть председателем сельсовета из-за того, что меня критиковали?

— Ну и ну... — укоризненно произнес Мустафа. — Тебе, я вижу, кажется, что, кроме тебя, никто не понимает простой вещи: в земельных участках сельсовета!

— Так почему не учитывают этого землевладельцев, говорунов с большими ртами и длинными языками?..

— Нет, неблагодарная моя должностность! Ни минуты покоя, а работа остается незамеченной. Как у домашней хозяйки — весь день в хлопотах, а наступит вечер, и вроде как ничего не сделано...»

Однако Олтын-ой не забыла, как хитро, ведь не узлами он скреплен — Твоя любовью, твой ковер.

На нем цветы и мотыльки. И птицы, чувствуя весну, Вздохнули перепутав цветники, Летели к твоему окну.

Чудесен твой ковер, сестра!

Легко ложатся к тебе свет тени.

И, как живой,глядят с ковра Глазами влажными олены.

Не зная сна, ты для земли

Не отрывалась от ковра,

Чтоб родины синяне в нем

Не меркло, милая сестра.

Но вот однажды в поздний час

Ажан пришел к тебе во двор,

С узором не сводил он глаз.

И жадно выпалил в упор:

— Эй, чей ковер? Хорош ковер!

Скажи, краудиша ковер?

Ай, как хороши на нем узор!

Продай ковер! Отдай ковер!

— Не продаётся он, ага.

Ведь он — приданое мое,

Он — счастье светлое мое,

Обетованное мое!

— Твое приданое? Твое?

Для жениха? Ха-ха! Постой!

Кто он?

— Садовник он простой.

— Садовник? Значит, гол...

— как пены,

Эти, ты слова мои наяден...

Кары серы, — пусть зевают

в ушах:

Ковру в надежных быть руках.

А жеиниа цинкову ты

Отдай, палас ему под стать:

Тебе языком простираю руки

И ты захлестнита тоской

Он силы ковер, разнуз, понес...

И ты захлестнита тоской

Невыпаканих горных слез,

В глазах твоих туман, туман...

— На, получи-ка за добро!

И падает к ногам туман.

М. РАГИМ

Перевод А. ПЛАВНИКА

также с постами. Лучше будет, если ты попросишь себе brigadu...

...Наступила осень 1957 года. Торжественно праздновали труженики колхоза «Октябрь» сорокалетие великой революции. Этот день был праздничным для них. Бригада, грядущая лет назад бедняки Куя Пайкент объединились в колхоз, присвоив ему гордое имя «Октябрь». И с той поры из года в год люди приносили славу своей сельхозартели. Уже не отдельные brigadu — грядущие лета бригады начали дело. А возможно, додгонит и передовиков. Не удивлюсь, если и перегонит их...

И вот шумят в Куя Пайкенте народные гулянья! Осенние солнце светят так ярко будто не зима впереди, а лето. На головы юноши заполнили главную улицу кишлака и площадь перед клубом, стройные бригады из молодых девушек, что письмами заполнили главную улицу кишлака и площадь перед клубом, стройные бригады из молодых девушек, что письмами заполнили главную улицу кишлака и площадь перед клубом, стройные бригады из молодых девушек, что письмами заполнили главную улицу кишлака и площадь перед клубом, стройные бригады из молодых девушек, что письмами заполнили главную улицу кишлака и площадь перед клубом, стройные бригады из молод

